

# 哈尔滨日报

2023年6月3日 星期六 癸卯年四月十六

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

爆料热线  
0451-84890110

国内统一连续出版物号: CN 23-0002

第24482期 今日4版 每份1.70元



■中国文化源远流长，中华文明博大精深。只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

■在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝。

■在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，要坚定文化自信，坚持走自己的路，立足中华民族伟大历史实践和当代实践，用中国道理总结好中国经验，把中国经验提升为中国理论，实现精神上的独立自主。要秉持开放包容，坚持马克思主义中国化时代化，传承发展中华优秀传统文化，促进外来文化本土化，不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化。要坚持守正创新，以守正创新的正气和锐气，赓续历史文脉、谱写当代华章。

## 习近平在文化传承发展座谈会上强调

# 担负起新的文化使命 努力建设中华民族现代文明



6月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。这是座谈会前，习近平1日下午在中国国家版本馆考察时，在兰台洞库了解馆藏精品版本保存情况。

新华社记者 鞠鹏 摄



6月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。

新华社记者 王晔 摄

新华社北京6月2日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平6月2日在北京出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话。他强调，在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。要坚定文化自信、担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的新文化，建设中华民族现代文明。

为开好这次座谈会，习近平先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。

中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇陪同考察并主持座谈会。

1日下午，习近平乘车来到位于北京市昌平区燕山脚下的中国国家版本馆中央总馆。中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责，建有中央总馆和西安、杭州、广州分馆。习近平首先走进文华堂，听取版本馆规划建设有关情况介绍，参观国家书房、中华古代文明版本展、中国当代出版精品与特色版本展。在文瀚阁，习近平仔细察看马克思主义中国化时代化经典版本展，不时询问版本搜集整理有关情况，并登上五层露台俯瞰版本馆全貌。随后，习近平来到兰台洞库，参观“汉藏蒙满文大藏经雕版合璧”和“《四库全书》合璧”库展，详细了解馆藏精品版本保存情况。习近平强调，我十分关心中华文明历经沧桑流传下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家版本馆是我非常关注、亲自批准的项目，初心宗旨是在我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会平安稳定，有传承民族文化意愿和能力，要把这件大事办好。对中国国家版本馆的建成和管理是肯定的、满意的。国家版本馆的主要任务就是收藏，要以收藏为主业，加强历史典籍版本的收集，分级分类保护好。同时，要加强

对收藏的研究，以便更好地做好典籍版本收藏工作。在做好主业的前提下，协助各方面做好历史典籍版本的研究和挖掘。总之，建设中国国家版本馆，是文明大国建设的基础工程，是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。

2日下午，习近平乘车来到中国历史研究院。中国历史研究院的主要职责是统筹指导全国历史研究工作，整合资源和力量制定新时代中国历史研究规划，组织实施国家史学重大学术项目。习近平走进院内的中国考古博物馆，先后参观文明起源和宅兹中国专题展，了解新石器时代和夏商周时期重大考古发现，并不时询问相关研

究工作进展。随后，习近平察看了中国历史研究院部分馆藏珍贵古籍和文献档案，并在中国历史研究院科研工作成果展前听取了有关情况汇报。习近平强调，认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深，离不开考古学。要实施好“中华文明起源与早期发展综合研究”、“考古中国”等重大项目，做好中华文明起源的研究和阐释。中国历史研究院成立4年多来，组织开展一系列国家级重大科研项目和学术工程，取得了一批高质量成果，值得肯定。希望你们继承优良传统，团结凝聚全国广大历史研究工作者，不断提高研究水平。

(下转第三版)

## 省委常委会召开会议

### 许勤主持并讲话

本报讯(黑龙江日报记者 曹忠义)6月2日，省委书记许勤主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话、在二十届中央国家安全委员会第一次会议上的重要讲话、在北京育英学校考察时的重要讲话精神，传达学习全国巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作电视电话会议精神，研究贯彻落实意见。

会议指出，习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话，统揽中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，深刻回答了事关教育改革发展的重大理论和实践问题，为教育强国建设指明了前进方向。我们要认真领会、全面落实，大力

实施科教振兴计划，加快推进教育现代化，为建设教育强国作出龙江贡献。要牢牢把握教育正确政治方向，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导学生坚定不移听党话、跟党走。要坚持以人民为中心发展教育，扎实推进基础教育，全面提升高等教育办学和科研水平，不断深化教育领域改革创新、对外开放，加快建设高质量教育体系。要坚持教育发展、科技创新、人才培养一体推进，推动职业教育、高等教育、继续教育协同创新，源源不断为国家培养各类人才。要坚持和加强党对教育工作的全面领导，坚持教育优先发展，加大支持保障力度，汇聚教育事业发展强大合力。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在二十届中央国家安全委员会第一次会议上的重要讲话精神，全面落实党中央决策部署，牢固树立总体国家安全观，坚持政治安全、人民安全、国家利益至上有机统一，坚决扛起维护国家“五大安全”政治责任，适应互联网时代新形势新要求，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，加强国家安全教育，强化安全工作责任落实，加快推进我省国家安全体系建设和能力现代化，坚决守好祖国“北大门”。

会议强调，要认真学习贯彻习近平总书记在北京育英学校考察时的重要讲话精神，加快完善全面培养教育体系，深入落实“双减”工作要求，积极营造良好育人环境，引导广大少年儿童传承红色基因，厚植爱国主义

情怀，发扬龙江优秀精神，刻苦学习科学知识，努力成为堪当民族复兴重任、勇担龙江振兴发展使命的栋梁之才。

会议强调，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接是一项重大政治任务。各地各部门要全面贯彻落实习近平总书记重要讲话重要指示精神和全国电视电话会议精神，对标对表考核评估、巡视巡察等发现问题，进一步细化整改方案，较真碰硬，举一反三，高质量抓好问题整改，坚决守住不发生规模性返贫底线，切实巩固拓展好脱贫攻坚成果。坚持五级书记抓乡村振兴，压紧压实县主体责任、行业部门主管责任，持续深化“三农”领域干部能力作风建设，确保乡村振兴重点任务落到实处。

会议还研究了其他事项。

推进汽车产业加快发展的信心和决心。要用好城市资源禀赋，清晰研判汽车行业发展趋势，打破传统思维定势，加强上下游协同，通过开展汽车产业论坛、创新设计大赛、技术培训输出、做强汽车零部件配套产业等方式，拉长壮大汽车产业链，推动各项工作落实见效。要按照“四个体系”强化工作落实，完善工作机制，坚持专班机制化，让抓落实专人专管、常态长效，把握关键重点，盘活闲置汽车企业，建立工作运行图谱、工作质效标准、问题解决方案、跟踪问效办法，助推全市汽车产业振兴发展。

本报讯(记者 王越)6月2日上午，市委

副书记、市长张起翔主持召开市政府常务会议，学习传达习近平总书记在河北雄安新区考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会和在河北考察并召开深入推进建设京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神、十三届省委第60次常委会会议精神，习近平总书记在听取陕西省委和省政府工作汇报和在山西运城考察时的重要讲话精神、十三届省委第61次常委会会议精神，习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神，听取哈尔滨市第五次全国经济普查准备工作、保供稳价、第七届中俄博览会筹备等情况汇报。

会议强调，要在实践中坚持好、运用好、贯彻好习近平总书记重要讲话重要指示精神，全面落实省委常委会会议精神，进一步坚定政治方向，聚焦产业升级、科技创新、城市品质提升、民生保障，着力推动振兴发展。要始终胸怀“国之大者”“省之大计”，坚定发展信心，增强发展主动，以“两强四型”政府建设为牵引，引导政府系统各级干部不断提升政治能力、思维能力和实践能力，为哈尔滨全面振兴高质量发展提供坚强保障。

会议强调，各区县(市)要压实属地责任，坚持教育优先发展战略地位，聚焦“三个第一”，从我市实际出发，补短板强弱项，发展高质量的基础教育、职业教育、高等教育，努力让群众享有更为公平、更高质量的教育，更好满足群众“上好学”的需要，塑造高质量发展的新动能新优势。

会议强调，第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开之后开展的首次大型国情国力调查，是对全市经济状况的一次全面“体检”，意义重大、影响深远，各相关部门要提高政治站位，强化统筹落实，摸清摸准全市各区域、各行业经济总量，确保全过程严谨、普查数据准确，为推动全市经济实现质的有效提升和量的快速增长提供有力支撑。物价问题与百姓生活息息相关，要抓好市场调控，落实好社会救助和保障标准与物价上涨挂钩联动机制，密切监控重要商品产供销储运等环节出现的问题和情况，保障我市“米袋子”“菜篮子”商品供应充足、价格稳定、百姓满意。中俄博览会是疫情转段后中俄两国共同举办的首个国际大型展会，各单位要站在抓好中俄两国元首共识和联合声明落实的高度，充分展现哈尔滨作为中国对俄合作中心城市的优势特点，抢抓合作机遇，切实发挥我市对俄开放“桥头堡”作用。

会前学习了《黑龙江省促进旅游业发展条例》。会议还研究了其他事项。

## 完善产业链上下游配套体系 助推全市汽车产业振兴发展

市汽车产业专班召开专班工作推进会议 孙喆作工作部署

说明，市发改委关于国家最新产业政策有关情况、充电基础设施统筹工作情况，市商务局关于二手车出口试点城市开展工作情况以及专班其他成员单位工作开展情况的汇报。

### 第三十二届哈尔滨国际经济贸易洽谈会新闻发布会

## 哈洽会6月15日正式启幕

35个国家和地区及国内21个省区市的1297家企业参展

## 聆听冰城新声 共谱经贸华章

哈市搭建交流合作平台，高质量高标准抓好服务保障工作

市政府常务会议召开

张起翔主持会议并讲话